

主办：中国社会科学院拉丁美洲研究所墨西哥研究中心

THE CENTER FOR MEXICAN STUDIES (CMS)  
INSTITUTE OF LATIN AMERICAN STUDIES, CHINESE ACADEMY OF SOCIAL SCIENCES

**内容提要:**

- 墨西哥研究中心正式成立
- 王伟光院长为中心主任颁发聘书
- 墨西哥研究中心主任致辞
- 墨西哥研究中心领导成员
- 墨西哥研究中心活动预告
- 墨西哥研究中心简介

## ● 墨西哥研究中心正式成立

日前, 中国社会科学院拉丁美洲研究所墨西哥研究中心正式成立。中国社科院拉丁美洲研究所所长郑秉文教授主持了聘请前驻拉美国家大使担任中心主任的仪式, 并介绍了古巴、巴西、墨西哥、中美洲和加勒比四个中心成立的目的、意义和作用。

他强调国别研究是基础, 学科是方法。自1961年建立拉美所以来, 拉美所的研究与其他国际研究所的转型差不多, 也经历了国别研究起步、学科研究室介入并取代国别研究室的建制、学科与国别并重的发展阶段, 但形势的发展要求提升国别研究的水平; 建立和强化国别研究中心, 与各个学科研究室可以优势互补。巴西研究中心四年来的运行实践表明, 建立作为研究平台的跨学科国别研究中心, 聘请卸任大使到学术界工作, 符合被称为“旋转门”现象的国际惯例, 有益于提升研究水平和整合研究资源。

郑秉文所长指出, 这是拉美所借助创新工程的契机, 推动学术管理模式创新, 延伸拉美所的科研体制机制改革, 整合学术与政策, 促使拉美研究“接地气”和提升拉美国别研究水平的重要制度创新, 同时这项创新是在院长和院里各个职能部门的支持下完成的。



中国社会科学院院长、党组书记王伟光与新任中心主任合影

● 王伟光院长为中心主任颁发聘书

2013年10月16日, 中国社会科学院拉丁美洲研究所聘请墨西哥等四个研究中心主任仪式在京举行。

中国社会科学院院长、党组书记王伟光教授为各研究中心主任颁发聘书。中国前驻墨西哥大使曾钢受聘担任墨西哥研究中心主任, 并接受王伟光院长颁发的聘书。



中国社会科学院院长王伟光为曾钢大使颁发聘书

● 墨西哥研究中心主任致辞

各位同事、朋友：

我很荣幸受邀担任中国社会科学院拉丁美洲研究所墨西哥研究中心主任一职。作为在外交战线的一名老兵，长时期的拉美工作和生活经历，注定让我的一生与拉美这块神奇的土地紧紧联系在一起。

中国社科院拉美所成立墨西哥研究中心是加强国别研究的重要举措，也是该院正在实施的“创新工程”的重要组成部分。而担任墨西哥研究中心主任的工作对我来说也是一次“职业转型”，深感责任重大。为此，我愿意同中心的成员一道努力来提升我国的墨西哥研究事业，并积极推动中墨双边关系的发展。

墨西哥研究中心作为一个新生的研究机构，其各项工作才刚刚起步。今后，它的成长离不开拉美学界、相关机构和人士的支持和帮助。作为一个开放的中心和学术交流平台，墨西哥研究中心热忱欢迎各位的积极参与。希望我们大家能够并肩携手，共同办好墨西哥研究中心。

今天，《墨西哥研究中心通讯》创刊了，在此表示祝贺并希望这份通讯能够成为联系我们彼此的纽带。

曾 钢

中国社会科学院拉丁美洲研究所  
墨西哥研究中心主任

● 墨西哥研究中心领导成员

中心主任

曾 钢



1974-1977年, 西安外国语学院德法西语系学习; 1977-1979年, 外交部美洲和大洋洲司工作; 1980-1981年, 墨西哥学院学习西班牙语; 1981-1982年外交部美大司工作; 1982-1984年, 中国驻阿根廷大使馆工作; 1985-1987年, 中国驻秘鲁大使馆工作; 1987-1988年, 外交部美大司工作; 1988-1989年, 西班牙外交学院外交专业学习; 1989-1992年, 外交部拉美司工作; 1992-1994年, 中国驻玻利维亚大使馆工作; 1994-1997年外交部拉美司工作; 1997-2001年中国驻墨西哥使馆工作, 任一等秘书、参赞; 2001-2002年, 中国驻巴西使馆工作, 任公使衔参赞; 2002-2004年, 中国驻厄瓜多尔共和国大使; 2004-2005年, 外交部拉美司副司长; 2005-2007年, 外交部拉美司司长; 2007-2010年, 中国驻阿根廷大使; 2011-2013年, 中国驻墨西哥大使。

2013年10月, 曾钢大使受聘担任中国社会科学院拉丁美洲研究所墨西哥研究中心主任; 同月, 在中国拉美学会年会上, 当选为第七届中国拉美学会常务理事、中国拉美学会墨西哥研究分会会长。



中心执行主任

杨志敏



毕业于中国社会科学院研究生院, 获经济学博士学位。现为中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员, 经济研究室副主任, 墨西哥研究中心执行主任; 中国社会科学院研究生院教授、硕士研究生导师。2010-2011年, 国家公派墨西哥国立自治大学经济系墨西哥中国研究中心 (CECHIMEX) 留学。

研究领域: 世界经济、国际贸易、区域经济一体化、拉美经济; 中拉经贸合作; 墨西哥经济、中美洲地区经济等。

电子邮件: [yangzhm2000@126.com](mailto:yangzhm2000@126.com)

中心秘书长

谌园庭



毕业于北京大学国际关系学院国际政治专业, 获法学硕士学位。现为中国社会科学院拉丁美洲研究所国际关系研究室副主任, 墨西哥研究中心秘书长。

2010-2011年, 国家公派墨西哥国立自治大学留学。

研究领域: 墨西哥外交, 中拉关系, 中美洲外交。

电子邮件: [yuantingchen@163.com](mailto:yuantingchen@163.com)

## ● 墨西哥研究中心活动预告

1. 2013年11月初, 墨西哥研究中心主任曾钢将举行“墨西哥发展新动向及中墨关系发展新契机”座谈会。具体见会议通知。
2. 2013年12月1日, 墨西哥总统培尼亚·涅托将迎来执政1周年。为此, 墨西哥研究中心将于近期举行“培尼亚政府执政一周年成效及中墨关系新发展研讨会”, 届时将联合国内其它墨西哥研究机构共同举办。具体见会议通知。
3. 2014年1月1日, 北美自由贸易协定实施20周年。届时, 墨西哥研究中心将举行“昨天、今天和明天: 北美自由贸易协定运行20年研讨会”。具体见会议通知。

## ● 墨西哥研究中心简介

墨西哥作为拉美大国, 在本地区以及国际事务中发挥着日益重要的影响力。2013年6月, 中墨“战略伙伴关系”提升为“全面战略伙伴关系”后, 双边关系由此进入了新的发展阶段。这也对墨西哥问题的研究提出了更高的要求。

中国社会科学院拉丁美洲研究所历来将墨西哥作为重要的国别研究对象, 并致力于为我国政府部门等提供相关的专业信息和政策建议。为进一步打造墨西哥问题研究的专业平台、为党和国家提供咨询和服务, 报经上级主管部门同意后, 中国社会科学院拉丁美洲研究所成立了“墨西哥研究中心”。本中心为非实体、非赢利性的学术机构。